

为消费增绿 为生活添彩

■ 张成林

面对“禁塑令”，不得不说“限塑令”。至今为止，“限塑令”已推行十余年，而且，限塑理念年年都在谈，但就效果而言，实在是微乎其微。除却大型商场需要花钱购买之外，免费塑料袋在农贸市场、商铺等随处可见。更甚的是，十余年来，互联网极大推动了消费升级，诸如外卖、快递等新业态迅猛发展，塑料包装、塑料餐具等使用量急剧上升，可以说，“限塑令”已然名存实亡。既然“限”不了，就要更进一步，在“禁”上寻良策。

以“禁”代“限”，是发展的必然。当前，绿色，不仅是一种发展理念，更是一种生活方式，成为人们向往的美

好生活的底色。然而，践行绿色生活方式，不是一句空口号，其重要着力点、落脚点，就在消费升级上。眼下，随着互联网普及，以及国内外形势变化，居民消费呈井喷式增长。当此时，能否推动消费优质升级，使绿色消费成为行动自觉，关系到绿色生活理念能否落到实处。而“禁塑令”的出台，迎合了消费升级的需要，值得点赞。

不过，大千世界，任何事情都不是孤立存在的。为消费增绿，不能就消费而言消费，而要善用系统思维，从整体上进行谋划、推进。正如“限塑令”一样，十多年来何以收效甚微？其中

一个重要原因，就在于它侧重的主要使用环节，生产、销售环节则有意无意被忽略了。此次“禁塑令”一大进步正在于此，从全链条对塑料制品进行了禁止。事实上，诸如新能源汽车推广、绿色菜蔬供应、光盘行动等，也都应当借鉴这一思路，系统谋划、推进。

全面禁塑，看似给消费造成不便，实则带来了广阔机遇。在研制、开发可降解替代品过程中，“禁塑令”的施行必然推进科技创新，为商家提供更广阔空间。实际上，许多绿色消费行为，都具有这一共性特征，都蕴藏着巨大发展空间。就拿新能源汽车来看，淘汰燃油车、改用新能源汽车，虽然会

带来暂时不便，但从长远来看，可倒逼相关技术的创新、完善，推动新能源汽车实现生产、销售、充电等全产业链发展，其中潜力无比巨大。

“环境就是民生、青山就是美丽、蓝天也是幸福。”良好的生态环境是海南发展的最大本钱。呵护优质生态，守好美丽家园，是全岛每一个人的责任。绿色生活从来都不是抽象的，而是具体可行的，不仅需要引导，同样需要从严管控。在时代进步、互联网发展大背景下，能否自我约束、自我节制，让绿色发展理念融入消费、融入生活，是对我们能否守好最大本钱、建好国家生态文明试验区的重大考验。

H 来论

“吉利数字”不是坐地起价的遮羞布

■ 陈广江

西安一男子捡到外地游客手机后，表示愿意寄还手机，并退还了失主主动发来的168元的红包。如果事情就此结束，倒也是一件暖心的好事，但该男子拒绝红包并非是“心意领了”，而是想要个“吉利数字”：“666元或888元”。为此，原本心存感激的失主小谢，有些闹心。(2月21日《澎湃新闻》)

《物权法》规定，“拾得遗失物，应当返还权利人”“权利人领取遗失物时，应当向拾得人或者有关部门支付保管遗失物等支出的必要费用”。《民法通则》也规定，拾得遗失物应当归还失主，因此而支出的费用由失主偿还。可见，捡到遗失物接受或索要相应酬劳，既有法律依据，也基本被社会接受。

在法律法规没有明确具体标准的情况下，酬劳数额具体多少，拾得人可以与权利人自愿协商，甚至讨价还价，但应有一个尺度和底线，否则就有情、理、法难容的危险。这里的尺度和底线，从道德角度说，“拾金索酬”可以，但如果太过分或变相要挟，就超越了道德底线，与“拾金而昧”没有本质区别。从法律角度讲，通过要挟或变相要挟的方式索取过高酬劳，离敲诈勒索就不远了。

其实，个案中的酬劳数额并不难计算。从法律上讲，酬劳标准应建立在保管遗失物所产生的合理费用或必要费用的基础上，保管一台汽车跟保管一个包，费用当然不同。保管100万现金和保管100万的合同，费用也不该相同。总之，如果双方自愿，多少没关系。如果谈不拢，拾得人的酬劳应和其付出的劳动和代价成正比。

本次事件中，保管一部手机会产生多少必要费用，每个人心里都有杆秤，失主主动奉上168元的红包以示酬谢已显诚意，除非拾得人能证明还有其他合理费用。而拾得人不仅不知足，还拿“吉利数字”当遮羞布变相坐地起价，于理于法都站不住脚，甚至涉嫌敲诈勒索。

在“手不离机、机不离手”的时代，因手机丢失，失主与拾得人发生冲突的新闻屡见诸媒体。从一味倡导拾金不昧到兼容“有偿归还”“拾金索酬”，人们的价值观日渐趋于理性和务实，这是一种进步，也符合法治精神，但需格外警惕“有偿归还”“拾金索酬”滑向逼迫要挟和敲诈勒索。

H 微评

■ 中国青年报：未成年人保护法大修值得期待。近年来，未成年人被伤害的事件屡屡登上媒体头条，引发公众争议。与此同时，针对未成年人司法保护的讨论也日益广泛而深入。在这样的背景下，从法律的高度系统地梳理、规定对未成年人的保护办法，就顺理成章，也势在必行。期待这次法律的大修，能够完善关于未成年人的法律保护体系，填补法律空白，回应社会关注的焦点问题，为未成年人的健康发展创造良好的法治环境，也为整个社会的安定团结创造良好的法治环境。

■ 新华视点：自媒体岂能“迷蒙”发展。近日，多个自媒体平台相继关闭了“咪蒙”相关账号。2月21日，咪蒙微信公众号在停更20天后，公众号页面显示已注销。不管是咪蒙主动止损，还是被动为之，这都是个新的开始。一段时间以来，贩卖焦虑情绪、为博眼球丧失底线的“咪蒙体”，引起越来越多网民的反感。自媒体发展，必须坚守正确的价值观，不能在利益面前迷失自我。为了制造爆款、吸引流量不惜弄虚作假、违法犯规，只会玩火自焚。(邓辑)



人生旅途无捷径

近日，28岁小伙拍跳河视频不幸身亡的报道引发热议。2月9日下午，远在浙江绍兴柯桥打工的“快手”用户郝中友，在拍摄“跳河”短视频时不幸头部触底受伤，经抢救无效死亡。事发前，郝中友曾告诉同乡：“以后火了，就可以不用上班了，就靠直播赚钱。”

一个博关注的举动，造成了生命的陨落，“未红先死”的无奈充分说明，生命是脆弱的，经不起回折

腾。人生的旅途没有捷径。饭，要一口一口吃；路，需一步一步走。以身犯险走捷径，最后极可能搬起石头砸自己的脚。直播如此，生命的旅途同样如此。这正是：

年轻小伙做直播，
为博关注跳下河；
未红先死多无奈，
生命岂容乱挥霍？

(图/朱慧卿 文/张成林)

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrblp@163.com

2019年2月22日 星期五
值班主任：董纯进 主编：罗清锐 美编：王凤龙

白沙新视野

全国女子拳击锦标赛下月在白沙开打

中央电视台体育频道将对决赛进行现场直播

逐，争夺本次赛事10个级别的奖牌。

中国拳击协会主席张传良介绍，本次赛事是2019年度女子拳击全国最高水平赛事，参赛人数多，运动员竞技水平高。该赛事也是国家拳击队备战东京奥运会选拔积分赛，东京奥运会备战团队的主要运动员将悉数到场参赛，包括亚运会冠军常园、尹军花，世锦赛新科冠军婁丹、李倩、汪丽娜、杨晓丽等顶尖战将。届时，中央电视

台体育频道将对本次比赛进行跟踪报道，并将对决赛场次进行现场直播。

据悉，去年刚建成投用的白沙文体中心已经挂牌成为中国拳击协会训练基地，从今年初开始，国家女子拳击队就在白沙文体中心进行东京奥运会的备战训练。在白沙参加训练的常园表示，白沙气候宜人、环境优美，而且白沙训练场馆设施完善，医疗、饮食各方面保障都很到位，大家的训练状态

都很不错，有信心冲击明年的奥运会金牌。此次锦标赛结束后，国家男子拳击队奥运一线备战队伍也将会师白沙参加集训。

白沙县副县长符健友介绍，近年来，依托白沙文化体育运动中心和各项目训练基地，以打造白沙体育旅游小镇为目标，白沙积极引进及配置各类型训练及大型赛事。尤其是2018年，白沙先后承办了2018全国橄榄球冠

军赛、2018年海南省业余羽毛球公开赛等大型体育赛事，在推动群众体育发展的同时，有力地促进了经济发展方式的转变，同时也提高了城市形象、城市综合服务保障能力。

本次赛事由中国拳击协会主办，省旅游和文化广电体育厅支持，白沙黎族自治县人民政府、海南文化体育公园管理中心、海南国家文化体育有限公司、海南省沙滩体育运动协会共同承办。

生态白沙

白沙是生态之城，养生度假天堂。440座山岭与30条河流交相辉映，水傍山绕、山水相依，常年云雾缭绕，风光优美、生态宜人。

南渡江、珠碧江、石碌河三大河流均发源于此，境内有鹦哥岭国家自然保护区、霸王岭国家自然保护区，森林覆盖率高达83.47%，冬无严寒、夏无酷暑，是名副其实的热带天然大氧吧，荣膺“2017年全国百佳深呼吸小城”称号。



俯瞰位于白沙的鹦哥岭国家级自然保护区。

本报记者 袁琛 摄

文化白沙

白沙是魅力之城，民俗风情浓郁。白沙是海南黎族文化的发祥地之一，文化底蕴深厚，民俗风情浓郁，民族文化灿烂。

据悉，白沙“黎族传统纺染织绣技艺”被列入联合国非物质文化遗产保护名录，“老歌舞”“黎族泥片贴筑制陶技艺”被列入国家级非物质文化遗产保护名录，其中“双面绣”织绣技艺独特，正反两面花纹图案完全一致，民族特色鲜明，是中国纺织艺术的一朵奇葩。此外，传承千年的“三月三”黎族苗族传统节日活动、热情奔放的黎族苗族山歌对唱、风味独特的千米长桌宴、妙趣横生的婚嫁民俗，处处彰显白沙热情好客、能歌善舞的黎苗民族风情。



白沙黎族自治县图书馆。本报记者 袁琛 摄

多场国家级赛事推动白沙产业深度融合

“体育+旅游”让文体山城活力足



①白沙全民健身中心。 本报记者 袁琛 摄

②在白沙全民健身中心拳击训练馆，国家女子拳击队队员正在训练。 本报记者 袁琛 摄

■ 本报记者 曾毓慧

白沙黎族自治县位于海南中部偏远山区，是海南生态核心区，环境优美，堪称天然大氧吧。近年来，一场又一场精彩的国家级竞技赛事，不仅让白沙群众在家门口就能观战顶尖运动健儿们的精彩竞技，也吸引了八方宾客纷至沓来观赛、旅游，正是在“体育+旅游”产业的深度融合下，这个原本静谧的山城显得活力十足。

白沙黎族自治县有关负责人介绍，为了以更高的标准、更严的要求、更实的举措，扎实推进海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设，近年来，白沙县委、县政府长远谋划，加大资金投入建设“文体山城”，不断夯实体育基础设施，努力打造国家南方冬训基地。2018年9月，占地达240多亩的白沙文化体育运动中心建成，海南鹦哥岭

国家攀岩训练基地、国家橄榄球训练基地、国家拳击训练基地、国家现代五项训练基地也相继投入使用。

据悉，除全国女子拳击锦标赛外，今年全国英式橄榄球精英赛、全国田径精英赛、全国现代五项冠军赛、全国攀岩精英赛等重量级国家赛事也将相继落户白沙。

白沙文化旅游商务局局长赖伟介绍，通过举办一系列国家级体育赛事，打造白沙特有的体育品牌，展示白沙发展体育旅游、体育产业等软硬件设施“硬核”，也将有力提升白沙在全国体育产业的竞争力。下一步，白沙将建设完善橄榄球训练场地、白沙运动员村及可以举办大型比赛的体育馆，提高承办大型赛事的能力，扎实发展文化体育产业，让白沙成为名副其实的“文体山城”。(本报牙叉2月21日电)